平 平 民 民 衞 生. 叢 衞 書 第 生 中 號 華 敎 45 民 育 教 北 育 京 石 促 學 馬進 大街 會 摘 二總 十· 二 會 要 號出 版

目 錄

第 三 章 歐洲各國健康狀況增進較早之原因第 二 章 實施公共衞生地方與未實施地方之健康比較第 一 章 公共衞生之意義

第

四

氃

現代公共衛生之目的

第 第 第 第 八 Ŧi. 七 六 弯 資 淮 軰 個人衛生練習法 個人衛生 個人衞生及各項預防之價值 健康及疾病之意義

第十一章 吾國今日之公共衞生第 九 章 城市衞生行政

第十三章 結論 第十二章 吾國當今之急務

平民衛生教育學摘要

第一章公共衛生之意義

公共衞生係一種獨立的科學及技術,研究下列各事:

,引導社會服務機關使人人咸能達到適當的生活標準,足以維持健康是也 一个管理公共傳染病症。二、組織醫事及看護機關施行早期診斷,及預防治尿。四 一个藉有組織的社會,致力於環境衞生,以防病而延壽,並促進公民之健康,與能率

第二章 實施公共衞生地方與未實施地方之健康比較

以表示之。死亡举者,即人口每千人中,每年死亡若干之數是也,吾國年來份無確實 實施公共衞生地方與未實施地方之人民健康程度相差幾何?可比較兩地人民之死亡率 之死亡統計,然大略計之,約為百分之三十。今我國人口約為四萬萬,是即每年國人

之死亡者達一千二百萬人。在既往五年中,英美兩國之死亡率均少於十三。兩者相較

症如有一人死於此,必有十人同罹此症。又如癆症,死者一人,同時必尚有九人正患 如耶 吾國人民之死亡率倍於英美兩國而過之。此種比較超過之死亡數名曰逾格死亡。夫已 死者非一家之柱石,卽家族之所鐘愛者因之造成鰥寡孤獨零丁無依之境,其慘酷爲何 - - 且此多數之死亡乃多數病者之結果蓋病者之數必逾於死者理之常也。例如腸熱

右述死亡率外,人民之壽亦可爲比較健康之標準。在過去百年中四人之平均壽命向之

此症。其影響於社會之鉅固不待言也

會者所當注意之重要問題也。 的醫學若不發達必至多數患病而死於非命。其影響於社會之經濟者至大,此誠服務社 不滿四十歲今已增至五十八歲矣。反觀吾國恐依然在四十歲以下也。在一社會中預防

第二章 歐洲各國健康狀況增進較早之原因

生法令,實為近世公共衞生之發報。前此之堪稱爲衞生預防法者,僅有兩事:一曰隔 當一千八百五十年以前,歐洲各國亦無所謂公共衞生。一千八百四十八年英國發佈衞

亦有密切之關係,其效果在英國為最顯。歷史上之重大事如法國革命,監獄改良之奴 隻眼。此外所謂人道主義亦發源於文藝復興時代,迄千八世紀末止。與醫學之發達 幸物極則變,而有文藝復興時代,打破宗教,痛革舊習,求知識於實地觀察,遇事必 隸廢止等,皆由人道主義所產生者也。工業亦同時勃興,創設兒童徒弟制及十六小時 現代醫學。彼巴斯透氏者,即此種革新運動之碩果也。氏以酵素說解說諸病。可謂獨具 離 **先經驗而證實之,由是而所謂科學者與矣。醫學亦然,往昔亦多以病因歸之元質靈氣 冉那氏始發明引種牛痘,為世界各國所採用。近世英國公共衞生為世界冠,然其發達 晋年前行於晋國,一千七百十七年,經君土坦丁而行於英國。至一千七百九十八年,** 人民囿於宗教,思想不能自由,一切事物,墨守陳規,宗敎以外,幾無文化可言。所 ,與今日吾國舊醫之所持者大略相同。繼以潮流所趨,用科學方法研究醫術,而創設 亦非偶然,欲究其因,須追溯文藝復興時代之文物始可瞭然也。當文藝復興以前 ,起源於猶太族之基督教風。當中世紀時代。施之於癩病風瘦各症。二曰種痘,數

機上所述,可知歐洲公共衞生實起源於文藝復興時代之二大趨勢。即科學方法與國家 竟得議會通過。旋又蒙博愛主義之餘陰,於一千八百四十八年,公共衞生法令又告成 狀況之改善。故欲增國民之健康、公共衞生應與國民經濟並重方可 寡關聯者,厥爲國民經濟之狀況。英國於旣往二百年中能減去疾病之半,實由於經濟 人道主義是也。吾國少此二者,故公共衞生無由發達。公共衞生之外,其與疾病有多 立,又有巴斯透氏發見傳染病。於是防疫有法而衞生事業之進步遂不可以道里計矣 工作制等,與醫學背道而馳。然因人道主義之影響,於十九世紀初葉,英國之工廠法令

第四章 現代公共衛生之目的

公共衞生之目的,在使人人熟知下列三項之健康基礎而實行之,以維持吾人之生命者 也。茲分述如左:

(一)個人健康

人生百歲爲大齊,然在吾國,平均壽命不及四十。致此之由,當爲疾病。疾病之原,

冤除之。故個人衞生之勵行,實維持健康之良法也。 可分內外兩種。起於外因者固多,而起於內因者亦復不小。內因多半可藉個人衞生以

(一) 発除疾病

欲免疾病須有兩事。即熟知各種疾病之源,與力行預防方法(例如對於天花腸熱症白

喉症等之各項預防〕是也。

(一)社會衛生

社會健康之應設法保護,猶社會安甯之需警察維持也。鄰境如有症疫,必須防其侵入 。食物及水,例應檢視。凡此各項雖皆係爲政者之責。然處吾國今日之狀況之下,非

由人民覺悟要求,則一切防衞方法實難望其成立也。

第五章 健康及疾病之意義

健康者,身心强健毫無病痛之謂也。逾此範圍者即爲疾病

疾病之原因可別爲二。即內因與外因是也。內因云者,體內臟腑之疾病是也。人身之

有臟腑猶汽車之有機件。機件完整,汽車始能行動。人體亦然,為內部臟腑一有損壞

約計吾國之死亡,由於外因者,占三分之二。由於內因者,占三分之一。設醫學發達 種。痨病 人之大敵。徵生物侵入人體,或竟襲臟腑或引起化學反應,而陷害人於病,其數逾百 年,而壽命之長短即視各人之能否預防以爲斷。外因云者,除事變外,彼徼生物實吾 疾病即來。例如心腎循環器等之疾病是也。故臟腑若非保護周密。吾人殊難獲享大 外因之病,可藉個人衞生,暨各項預防法而得防止之。其法維何?於次章述之。 第六章。個人衞生及各項預防方法之價值 ,腸熱病,赤痢,霍亂,住血虫病,破傷風,肺炎,及天花等,皆其著者

生物外,復有數千百種,非精於斯道者不能辦別之人雖侵入人體,人體有化學物質阻 病,各有特性 微生物之能侵入人體而致疾病者之為數過百。似盡人均有沾染之機會矣之而事實有不 然者,蓋個人之感受性有不同,微生物之分佈亦不一也。所謂感受性,卽人體沾染疾 ,例如同一疾病,甲患之而乙可免之謂也。徼生物之種類甚夥 ,病源徼

其蕃殖 上所謂免疫者是也。 **病起矣。此化學物質通常係指存于血液中者而言,人體藉其力以抵抗徵生物,即醫學** ,則疾病無以生。反之如病原徵生物能適應吾人體內之化學物質而蕃殖,則疾

丙乙則否。反之肺疫一症有沾之者,無一不病。病之無一不死。此種差異乃由於免疫 各人所具之免疫力不唯因病而異,卽對同一病症,亦時有不同。例如白喉,甲雖患之 小孩初生,其血液受於母體,血內具有抵抗白喉物質,醫學上總名之曰兇疫體。故雖 量有多寡耳 。試中言之。

病之機會。然若細菌數目過少,身體又甚健康,則沾染白喉後,亦僅有咽喉腫痛,而 不呈白喉症狀。且藉此可使血內產生免疫物質,是曰自動免疫。白喉症時有流行,小 接觸該症,亦可兇罹,是即所謂被動兇疫。普通六閱月後,母體之血液消盡,即有染 孩之沾染機會亦多。設幸而每次細菌均僅少數,則吾人經一次之侵襲增一次之防禦,

體內之免疫力量遞次增加,白喉一症,安然可免矣。人煙稠密之都市成人中百分之八

疫之猛襲也 如 解說之也 + 右所述 暴飲暴食 雖 , 不 均有此種之免疫現象 ήĖ 制 ,知侵入人體之細菌過少,身體康健足以阻其生病,醫學上名此現象日抗力 勝多數細菌之攻擊 ,身體衰弱 0 故抗 力實爲防病之重要條件,宜實行個人衞生而保全之。例 ,及接觸病症等,皆足以減少吾人之抗力。又在冬令,感冒症 。凡值傳染病症流行之際,居民之有患與不患者 ,然因阻止少數之蕃殖 ,而造成自動免疫 , 間 如 , 接 皆可以此 腄 眠 可 発悪 不足

發,甲乙同 而病毒遂有跋扈之機會也 有沾患機會 ,然甲患而乙則死 o 。必係甲不勵行個人衞生,以致抗 力低

者, **冤疫抗力减少,以保健康爲要。外此,在某種疾病,尚可獲得人工冤疫** 人體對於疾病之感受性因免疫及抗力之增減,而時有變動。故宜實行個人衞生 幸而痊癒 ,終身卽不再染。種痘亦同此理,斯卽所謂人工免疫者是也。當今醫學 例 如患天花 一,勿使

發達 一天花症外,尚有腸熱症,白喉,猩紅熱,霍亂,腺疫等症,亦可藉人工的自動

反覆多次接觸始形生病。 喉菌數如過少。 上述感受性外,微生物之分佈亦與疾病之發生有關係。例如白喉療症 **兇疫而減其感受性。將來醫學更進一步,所有傳染病症必盡可預防,亦意想中事也** 即不呈白喉症狀。已如前述。痨症亦鮮有沾染一次而卽罹該症者 故微生物之侵入人體也,其數量若不足, 必不能盤據而滋 ,卽其例也 。必 ら白

生

0

據右所述 尤為密切。蓋此兩症必藉某種蚊虫媒介,某地有此蚊蓄生,始有此病也。當蚊吸病人 胃,呼吸器之傳染病多屬於此。有由物媒介者,如瘧症,黃熟症等,其與 地理亦影響疾病,其關係亦不外乎生物學。疫病之傳染方法甚夥,或由人傳人,如腸 , 微生物入蚊體而營其生活之一部,及蚊再螫他人,病菌遂隨入他人體內而發疫症 ,疾病之得自外因者若是其衆。誠足令人駭然。唯造物玄妙,兇疫抗力之外 地理之關 係 0

第七章 個人衛生 復有地理限制,人類之得保存者非偶然也

,

第四章已述維持健康,及冤除疾病,盡在個人衞生之能施行與否。所謂個人衞生 即指實行衞生習慣而言。吾人必須養成衞生習慣,身心始獲健全。衞生習慣可大別爲 者

一,卽對於普通病症之一般抗力,及外因病症之特殊能力是。抗力爲防病要素之一。

人體臟腑內各種機關如在常軌中運動,則不易罹病。唯各人地位不同,生活狀況互異

不自然之習慣旣成,人體之正當活力遂大減而病生矣。欲圖補敕之法,須重個人衞生

所謂常軌者,範圍實甚廣訊。人本動物之一,因文化發達而致多牛生活違反自然了

開窗高臥,實爲衞生習慣之一。今述衞生習慣之最要者如次。 氣之中,人類則臥於密閉室內。由醫學上言之睡於新鮮大氣之中者呼吸器病少。是以 務使人類之生活狀況近於自然。方能提高抗力,免除疾病。譬若動物常睡於新鮮大

(一)飲食適宜并須有規律

(一)睡眠充足—— 成人每夜睡八小時

(三) 通便有時

ተ

四)室內通

氣

(五)操練

身體

(六)宜勤沐浴

冤傳染沙眼,不吃道旁切賣之西瓜以冤媒介霍亂,均屬易事。故各項疫症之傳染方法 衞生習慣之能防病者有二,一為預防微生物之侵入人體。例如不用公共處所之手巾以

務使人人通曉,有所警惕,實爲上策 0

天花。每三年注射腸熱症疫苗

一為徵生物侵入人體後,設法阻其蕃生。近世之預防免疫,例如一生種痘三次,

口腔衞生尤宜注意,齲齒有膿藏於齒根 ,可發心腎病及關節炎症等。故應每日刷牙二三次,使口內清潔而発虧齒。 ,膿具微生物,隨時侵入血道 了 運 至 今述此項 心腎關節

,可免該症等項,卽合斯旨,而不可不厲行者也

可発 其他

每飯畢必刷牙

衞生習慣之亟宜實踐者

如次

士

(二) 飯前便後必洗手

(三) 嚏咳必蒙手帕以防傳入

(四)勿用公共杯巾

(五)勿吃冷食及切售之瓜菓

(六)勿隨意吐痰

(七)定期種痘及接種腸熱症預防疫苗

1	ا ا	i I		1	
自	111	ij	•		
至內通	通便	開調	铁金	逐	縇
資	有時	充足	遊宜並	वी	生智
			须有规律	推	買表
				強	
					Ш.
				星期日	
			10.72	星期一	月
				朔期二	ш
	-		,	星期三	144
				星期四	月
				星期五	ш
				星期六	

	11+	1+	+	7	۲	÷	火	ĥ
質疑計總	勿陷。意吐痰	勿吃治食及切售之瓜菜	勿用及共标巾	嘧	饭前便後必洗手	邻版舉刷牙	超级数级	宜砌沐浴
								-

第八章 個人衞生練習法

注意:各項習慣之已質踐者記入人於相當密格內每星期末算出趨數

級公

滕前章所述,已知個人衞生之大略,然必須設法實行之。古人云『知之匪艱,行之惟』

+=

一一四四

製 美各國 **巻成衞生習慣,使其遇事自働,於不知不覺中實行個人衞生,是也。此種習慣,在歐** 。衞生一道亦何獨不然,故宜求切實之法以資練習。其法維何?卽於充分時間內 ,均由幼稚時代,於家庭學校中養成之。今備衞生習慣表一份,務宜躬自實行

第九章 社會衛生之範圍 ッ不可間断

社會衞生之重要已於第四節述之矣,第一章所列各項事務皆屬社會衞生範圍之內。其

辦理機關可分四種:

(11)省立 (三)市立 (一)國立

(四)鄕立

以上四種機關之目的雖同,但因社會之狀況而異其組織。且無論何國,必待城市之衞

交通,教育等項並重。其在中樞,多設衞生部。各省有衞生局。降而至於一城一鄉, 生機關首先發達,始有餘力及於其他。泰西各國之衞生事業,方今莫不視爲要政,與

一第十章 城市衞生行政亦奠不有與此相等之組織焉

務之見諸施行。例如地方法令之發佈預算案之通過等是也。 學識。另設衞生顧問會,俾局長由此建議于民政長官或市議會,而得各項重要衞生事 會任命之。職務上如無過失,不可輕易更動。充局長者,必為醫生而棄有共公衞生之 市為標準,述其應有之設備如後。行政公署內可設一衞生局,局長由民政長官或市議 城市衞生行政,因人口之多寡,其範圍雖有廣狹,而原理則一。今試以人口十萬之城

衛生之組織如左

(一 總理全部事務

行政總務處

(二) 主持衞生教育

二衞生週刊 一衛生圖册

四報紙上之連續宣傳

三衛生陳列及影片

六年報

五公衆演講

二一般衞生處

(11)檢視家庭衛生狀況 (一)取締髒穢(撲滅蚊蠅等)

三食品處

(一)取締不良食物

十木

(17) 實理獎品

四傳染管理處

(二) 勝病

五兒童衞生處(三)水柳病

(一)嬰孩衛生

(一)孕婦乳嬰及孩童(未滿學齡)之保護一)型花衞生

(二)公共衞生看護(或另立一處)

(二)學校衞生

七檢驗處

六公共衛生看護處

(一)細菌學的

(三) 病理的 二二化學的

八生命統計處

(一) 生死婚娶之登記

(二),生死疾病之統計

毎人毎年負担意元伍角至二元之間・衞生學家云:「衞生可以錢買,在自然限制之內 尙不在內。各機關之首領,須覓相當人才充之。其所需經經,以入口平均計之,大概 以土僅爲一般衞生行政之大概。其他如工廠衞生,心理衞生,及地方疾病防治機關等

,任何社會,皆能自定其死亡率也」,旨哉言乎。

第十一章 吾國今日之公共衛生

日本人口僅有吾國七分之一,其每年用于公共衞生之款過一億元,官吏從事于此者過

十八

,(醫事檢驗及畸缺矯正)尚按英格蘭及威爾斯之現行方式行之,每年卽雲醫生二萬三 一千人。反觀吾國,固何如耶?假定吾國如欲舉辦衞生事業之一,例如學校衞生一項

吾國現有之衞生行政,祇略县紙上文章耳。各地警律中有關于衞生者若干條,其真能 推行者不及十分之一。此外則有兩國立機關,卽中央防疫處及東三省防疫處是也。總

千人,護士三萬五千人,學校診療所一萬處,及經費三億元。試問能見諸實行乎

耳。-1九二二至二二年,英格蘭及威爾斯地方之衞生經費,假如其幅員與吾國等,爲 數當過八百萬元。救濟貧苦及國家醫事保儉諸費倘不在內,而其總數且尤大于此。然 人僅得五分,以視教育經費之人占九分,猶有不及。若與軍費較之,則僅其百分之一 **計中央政府與地方所出每年之衞生行政費,不過一百萬元。以四萬萬人平均計之,每**

八四八年以前,英格蘭之公共衞生狀況,亦猶今日之中國也。 第十二章 吾國當今之無務

欲知吾國衞生行政之究應如何着手?請先述吾國之急需者何在。吾國每年死亡過一千

3.1百萬人,就中牛敷以上,可以預防醫學防止之。大約計之,吾國每年死于痨症,達

分之一。其餘四百萬人之死因何在,亦不難以同一方法分析得之。死因旣明,請言預 **六百六十萬人,其中一百二十萬入爲逾額死亡。兩者合計,已占吾國總死亡半數之三** 百四十萬人。其中八十萬爲逾額死亡。又因處置人糞之不良,死于腸胃病者每年達

反之如腸胃病,則防止較易。即就此二者言之,宜先致力於後者之預防也,明矣。由 防方法。各項疾病之起因不一,防止之道亦有異。如痨症,非投以巨費,不見功効。

此推算,在吾國今日現狀之下,左列各項〈宜首先舉辦之。 (一)防制腸胃病

(三)防止天花(二)防止天花

(三)保護嬰孩產婦(時別注意嬰孩破傷風症)

(四) 生命統計

- 右述四項,如能實行,則每年每千人中可少死五人,終言之,即每年可救活二百五

元救活五百人之死亡及五千人以上之疾病。此其造福之巨,可勝言乎。 年죛担二角而已。合計之,每年若費二萬元,卽可立見效益也。申言之,卽可以二萬 十萬人也。吾國各地人口十萬之城市,如欲辦理所述各項事務,其所需經費,每人每

第十三章 結論

損失,其慘酷之甚,殆無有逾于是者矣。凡我國民,務宜戮力同心,共策進行,敕已 之。否則每年之逾額死亡,必過五百萬人,患病且過五六千萬人焉。骨肉離散 綜前所述,疾病之能藉個人衞生及社會衞生以減減之也明矣。吾人鳥可不急起而勵行 ,經濟

救人,率登壽域,則誠國家之幸,人民之福也。

26.7.20